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                                MINISTERUL SĂNĂTĂȚII
DIRECȚIA GENERALĂ DE ASISTENȚĂ MEDICALĂ, MEDICINĂ DE URGENȚĂ ȘI PROGRAME DE SĂNĂTATE PUBLICĂ











SE APROBĂ,










p. MINISTRUL SĂNĂTĂȚII
                                                                                                     SECRETAR DE STAT
                                                                                                         ADRIANA PISTOL

R  E  F  E  R  A  T    D  E    A  P  R  O  B  A  R  E

Având în vedere multiplele petiții adresate de medicii stomatologi, solicitarea Administraţia Spitalelor şi Serviciilor Medicale Bucureşti precum și Decizia nr. 15/2CN/2021 a Consiliului Național al Colegiului Medicilor Stomatologi din România privind solicitarea de reexaminare a Ordinului ministrului sănătății nr.1761/2021 pentru aprobarea Normelor tehnice privind curăţarea, dezinfecţia şi sterilizarea în unităţile sanitare publice şi private, evaluarea eficacităţii procedurilor de curăţenie şi dezinfecţie efectuate în cadrul acestora, procedurile recomandate pentru dezinfecţia mâinilor în funcţie de nivelul de risc, precum şi metodele de evaluare a derulării procesului de sterilizare şi controlul eficienţei acestuia.

Ținând cont de prevederile art. 510, alin. (1) coroborate cu prevederile art. 512 alin. (1) lit. a), g), k) și m) din Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății și de solicitările de adaptare a prevederilor ordinului de ministru la specificitățile cabinetelor de medicină dentară atât în beneficiul pacienților cât și al profesioniștilor din domeniul stomatologiei, 
ulterior consultării cu specialiştii din cadrul Institutului Național de Sănătate Publică și Asociației pentru Prevenirea și Controlul Infecțiilor și la propunerea Colegiului Medicilor Stomatologi din România am elaborat proiectul de Ordin privind modificarea și completarea Ordinului Ministrului Sănătății nr.1761/2021 pentru aprobarea Normelor tehnice privind curăţarea, dezinfecţia şi sterilizarea în unităţile sanitare publice şi private, evaluarea eficacităţii procedurilor de curăţenie şi dezinfecţie efectuate în cadrul acestora, procedurile recomandate pentru dezinfecţia mâinilor în funcţie de nivelul de risc, precum şi metodele de evaluare a derulării procesului de sterilizare şi controlul eficienţei acestuia, pe care dacă sunteți de acord, vă rugăm să îl aprobați.

Menționăm că proiectul de Ordin va fi publicat pe site-ul Ministerului Sănătății pentru asigurarea procesului de transparență decizională.

Cu deosebită consideraţie,

DIRECTOR GENERAL,                                                                    ȘEF SERVICIU,                                                
DR. AMALIA ȘERBAN
                                                            DR. COSTIN ILIUȚĂ                                                       
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